

民主广角

上海一中院：代表委员“沪上行” 共建发展“朋友圈”

王正叶 顾首明 何燕萍 顾颖婷 文/图

近日，围绕“优化法治化营商环境，以优质服务护航虹桥国际开放枢纽高质量发展”主题，17名全国人大代表、上海市人大代表和上海市政协委员赴上海多地法院开展调研。

代表委员走进上海市第一中级人民法院、闵行区人民法院、长宁区人民法院以及虹桥国际中央法务区等地了解情况。在上海一中院，代表委员旁听了一起上海国际商事法庭公开审理的纠纷案件。随后召开的座谈会上，上海一中院党组书记、院长吴金水介绍了该院及辖区法院推进法治化营商环境建设的基本情况。代表委员们对法院相关工作给予充分肯定，并结合履职经历及调研感受积极建言献策。

全国人大代表袁国华表示，通过实地调研虹桥国际开放枢纽优化营商环境工作，深刻感受到了上

海法院在护航区域经济高质量发展中的担当作为。法治是最好的营商环境，闵行区法院和长宁区法院积极争取属地支持，充分发挥了法治的引领、规范和保障作用。

上海市人大代表马瑜表示，上海法院在优化营商环境方面与时俱进，提供了稳定公平透明、可预期的司法环境。希望通过发布审判白皮书等方式，加强普法宣传，进一步提升知识产权保护水平。

图①：代表委员旁听了一起上海国际商事法庭公开审理的案件后，与法官互动交流。

图②：代表委员听取长宁区法院工作情况介绍。

图③：代表委员参观闵行区法院大法庭。

图④：代表委员参观虹桥国际中央法务区基层立法联系点。



共绘基层治理新“枫”景



全国人大代表，重庆市万州区五桥街道香炉山社区党总支书记、居委会主任 傅山祥

群众问题无小事，桩桩件件系民心。我是一名来自基层的全国人大代表，在社区扎根18年，遇到过不少邻里矛盾、家庭纠纷、赡养问题等大事小情，也深刻感受到矛盾纠纷化解工作对维护基层社会稳定的重要性。

重庆市万州区人民法院曾多次邀请我参与调解纠纷、旁听巡回审判、见证执行行动等。在履职尽责的过程中，我了解到，近年来，万州区法院以“枫桥式人民法庭”创建为契机，持续推动人民法庭融入基层社会治理，积极创立“万事周”解纷品牌，推行“八维工作法”，让群众在家门口就能享受到便捷高效的司法服务，实现“小事不出村、大事不出镇、矛盾不上交”。万州区法院这种从源头上预防和减少矛盾纠纷的做法，值得肯定。

我建议，人民法院要切实加强对人民调解工作的指导培训，协同人民调解、社会调解、基层综治等多元解纷力量，为矛盾纠纷化解提供更多新思路、新路径；持续关注群众司法需求，加大法治宣传，教育引导群众依法维权、依法合理表达利益诉求。

(本报记者 刘洋 本报通讯员 向琦琦 整理)

促推市场主体发展壮大



浙江省衢州市人大代表、常山县利御果业专业合作社总经理 樊燕霞

党的二十届三中全会《决定》把“构建高水平社会主义市场经济体制”摆到重要位置，提出“毫不动摇巩固和发展公有制经济，毫不动摇鼓励、支持、引导非公有制经济发展，保证各种所有制经济依法平等使用生产要素、公平参与市场竞争、同等受到法律保护，促进各种所有制经济优势互补、共同发展”。对此我深有感触。

2012年，我回到乡村，和父亲一起经营胡柚生意。十多年来，企业经营模式不断变化，如将互联网运用于传统农业，线上线下并轨的销售模式代替了传统的放销模式，但新的矛盾纠纷也随之而来，企业的法治需求更为旺盛，市场主体期待更加公平有序的经营环境。

2024年4月，我被浙江省常山县人民法院聘为法治化营商环境观察员。新的身份让我观察到当前法院的不少好经验、好做法。我了解到该院在常山经济开发区设立了民营经济司法服务保障中心，开通了涉企纠纷速审快执全流程“绿色通道”，大大缩短企业办事时间，节约企业诉讼成本，并通过提供扫码“在线智诊”、审判团队“专项巡诊”、多部门联合“专家会诊”的“三诊”服务，聚焦企业生产经营实际开展普法宣讲，帮助企业降低法律风险，深受广大企业和企业家的欢迎和好评。

我建议，人民法院要瞄准企业发展实际需求，找准助企护企的“关键点”“着力点”，运用法治思维和司法手段，建立健全公正高效的多元化商事纠纷解决机制，深化涉企法治服务增值化改革，为各类市场主体投资兴业厚植“法治沃土”，以法治力量促推各类市场主体在稳定公平透明、可预期的法治化营商环境中发展壮大。

(聂菁 晓舟 整理)

湖南临澧：聚焦民生，五级人大代表见证执行

本报记者 陶琛 本报通讯员 董明坤 胡佳 文/图



近日，湖南省临澧县人民法院启动“湘执利剑2025”涉民生案件集中执行行动，全国、省、市、县、乡五级人大代表共8人现场见证监督。

临澧法院重点对劳动报酬、赡养费、抚养费、人身损害赔偿等200余件民生案件进行集中攻坚，组成3个小组，出动干警20余人，警车4辆，迅速奔赴执行现场，针对不同案件灵活采取执行措施，切实将胜诉当事人的“纸上权利”兑现为“真金白银”。

据了解，今年以来，临澧法院共邀请人大代表、政协委员现场见证、参与监督案件执行6次，成功执

结案件28件，促进执行工作更加公开、透明。全国人大代表沈昌健表示：“亲历执行全过程，深切感受到执行工作的不易，法院部署周密、行为规范，充分彰显了司法权威。”

图①：执行行动开始前，临澧法院领导在代表们的见证下进行动员部署。

图②：代表们参观临澧法院“执行问讯室”。

图③：代表们与执行干警交流案情。

图④：代表们与执行干警一同上门查找被执行人。



全国人大代表魏琴：

切实依法保护民营企业合法权益



本报讯（记者 姜郑勇 通讯员 彭屏）近日，全国人大代表，宜宾学院四川省油樟工程技术研究中心主任、教授魏琴前往四川省宜宾市翠屏区人民法院调研数字法院建设和民营经济促进法贯彻实施工作。宜宾市中级人民法院党组书记、院长欧阳丹东，翠屏区人民法院党组书记、院长汪松陪同。

魏琴实地察看了翠屏区人民法院诉非衔接中心，无纸化办案数据采集、处理、应用“三中心”等场所，详细了解宜宾法院全流程无纸化办案、商事纠纷多元化化解运行情况，听取宜宾法院审判执行、数字法院建设、民营企业司法保护等工作情况通报。

据介绍，2024年，宜宾市实现地区生产总值4005.76亿元，全市民营经济增加值2404.7亿元。宜宾法院深入贯彻落实习近平法治思想，聚焦“法治是最好的营商环境”，以“府院联动、数智驱动、

专业赋能”为抓手，全力构建“预防—调解—审判”全链条商事纠纷多元化解体系，创新建设“宜破通”系统推进立破、执破融合、系统开展“法润宜商”民企维权护航专项行动，将司法服务贯穿于诉前、诉中、诉后全过程，促推全市民营经济持续健康发展。

魏琴表示，宜宾法院全力推进全流程无纸化办案，建设司法数据采集、处理、应用中心，集成电子卷宗随案生成、电子辅助阅卷、区块链存证等技术，实现立案、调解、保全、庭审等全链条在线运转，并推广使用“两状”示范文本，企业足不出户即可完成立案、调解、审判全流程，不仅提升了办案效率，减轻了企业诉累，更增强了企业对司法公正的感知和信赖。

魏琴建议，人民法院要把非诉讼纠纷解决机制挺在前面，发挥好商事纠纷调解中心、知识产权纠纷调解中心的作用，用好“商会调解+司法确认”模式，打通涉企纠纷的非诉化解路径，最大限度降低民营企业诉讼负担。要认真抓好民营经济促进法的贯彻实施，依托智能化、信息化手段提升涉企案件“立审执”效率，探索建立从准入到破产的全链条法律风险预警机制，帮助民营企业防范法律风险、依法依规经营。要全面贯彻依法平等保护原则，强化善意文明执行理念，用好“活封活扣”措施，完善失信企业信用惩戒与修复、财产查控与企业正常经营的平衡标准，切实依法保护民营企业合法权益。

图为魏琴代表（右一）实地考察翠屏区人民法院数据处理中心。彭屏摄

一名医生的陪审感悟



天津市河东区人民法院人民陪审员 黄磊

为医生，我在医院见识过不少人生百态，但这案子用一种极端的方式，向我揭示了人性中的贪婪与阴暗，也让我深刻认识到，社会不仅需要医者医“身”，更需要通过法治建设，激浊扬清、惩恶扬善，从而实现社会的风清气正。

带着这种使命感，我对人民陪审员工作愈发投入。前不久，我参与审理了一起以虚构办理签证需要担保金为由诈骗被害人钱款近40万元的案件。案情相对简单，证据却格外多，包括户籍证明、微信聊天记录、转账记录、银行交易明细、银行流水、电话录音等等。每一笔钱、每一个小数点……我充分发挥医生严谨细致的习惯，对涉案金额逐笔进行计算，经讨论与法官达成了一致意见。我想，如果以后碰上医疗纠纷、生物医药类知识产权纠纷等相关案件，我还能发挥更大的作用。

三年多的陪审经历，拓宽了我人生的维度，赋予了我“懂医亦懂法”的复合视角，也给我的医生工作带来不少助力。

在陪审过程中，我学习到，民法典侵权责任编第六章对医疗损害责任作了明确规定。其中第一千二百一十九条关于医务人员说明义务和患者知情同意的规定，对于保护医患双方合法权益具有重要意义。

对相关法律有所了解后，我开始以一个更严谨的视角重新审视自己的工作。我慢慢学着以证据思维重构诊疗流程，在病

历书写、知情告知过程中，提示自己避免告知不全、记录瑕疵、修改痕迹缺失等高风险点，将工作做得更加完善；对榜首负责、术前讨论、分级授权等十八项核心制度，将“明确同意”细化为风险分级、替代方案、沟通记录等必查要素，施行闭环管理，进一步提升工作质量。

与此同时，立足自身岗位，我还试着将这些知识更多地应用到医院的管理中，推进职业病诊断质量改进。比如选取涉及职业禁忌证评估、职业史记录缺失等相关医疗损害责任案件裁判要点，纳入集体学习案例库，并带动同事们就相关法律知识进行重点学习，提升接诊疑似职业病的能力，以诉讼证据标准完成职业史采集、危害因素告知、复查随访等关键环节的闭环管理，医院的合规意识有了显著提升。

“忠于国家，忠于人民，忠于宪法和法律，依法参加审判活动，忠实履行陪审职责……”任职宣誓时许下的诺言，时刻回响在耳畔。我将牢记医者仁心与法治精神，争取在工作岗位上，能够守护患者的健康；坐在陪审席上，能够守护社会的公正，为社会发展贡献更多的智慧和力量。

